
 

 

JAK SI PŘIPRAVIT PROJEV 

 

Tento dokument slouží jako doporučení jak postupovat při přípravě delegátských projevů. Projev je 

vyjádřením postoje, který stát zaujímá. Napomáhá rozvíjení rétorických a diplomatických dovedností a 
snaží se poskytnout delegátovi stručný návod, jak se na projev systematicky připravit. 

 
 

1) Oslovení 

 
Přítomní se oslovují podle společenské důležitosti. Nejdříve ti, kteří jsou společensky významnější, 

dámy pak vždy dříve než pánové. Proto se vždy oslovuje nejprve Generální tajemník a teprve poté 
delegáti. Pro úplnost uveďme dva příklady. Uhodnout, který z nich je správný, by nemělo být těžké. 

 

„Vážený pane generální tajemníku, vážený sekretariáte, kolegyně delegátky a kolegové delegáti...“ 
 

„Zdravím svoji delegaci, potom taky ostatní delegáty a delegátky a nakonec i Vás, pane ministře...“ 
 

Řešení je nasnadě, první oslovení je to správné. V případě časové tísně je samozřejmě možné oslovení 
zkrátit například do této podoby: 

 

„Vážené dámy a pánové…“ 
 
 
2) Doporučení jak postupovat 

 

• Projev by neměl být souhrnem čísel, faktů, tabulek a grafů, 
vyhýbejte se geografickým a historickým exkurzům (odbočkám). 

Takto ne: 
 

„Našemu státu záleží na vyřešení situace na Blízkém východě, 
protože již od 15. století jsme vysoce závislí na dovozu surovin z 
této oblasti. Pro naši zemi, která čítá téměř 2 miliony obyvatel a 
rozkládá se na 120 tisících kilometrech čtverečních Sahary, je v 
současné době klíčový dovoz ropy z Kuvajtu. Ročně náš stát 
spotřebuje 3 804 barelů ropy a 40 tun libanonského cedru. Do oblasti 
Blízkého východu posíláme peníze skrze rozvojové fondy OSN a náš 
podíl činí 0,345 %.“ 
 
• Projev by měl být originální, samozřejmě v mezích názorů vlády 

a chování vyžadujícího se od delegáta. Každý delegát by měl usilovat o 
to, aby si publikum zapamatovalo právě jeho výstup. Nesnažte se ale 

být originální za každou cenu. Přespřílišná snaha zaujmout kvalitu Vašeho projevu snižuje. 
 

• Během vystoupení je důležitý i oční kontakt s publikem a srozumitelnost projevu, gestikulace a 

intonace hlasu. 
 

• Používejte spisovný jazyk a vybírejte vhodné jazykové prostředky. 
 

• Nepokoušejte se používat přespříliš cizích výrazů. Čím více složitých výrazů, tím větší 

pravděpodobnost, že se přeřeknete nebo zakoktáte.  
 

• Nemluvte příliš rychle. 



 

 

 
• Vyhněte se vycpávkovým slovům a přebytečnému opakování spojovacích výrazů. 

 

 
3) Rady bývalých delegátů 

 
Následující rady svých kolegů delegátů berte spíše jako vodítko, inspiraci a doporučení, kterými se 

můžete při přípravě projevu inspirovat. Jak sami uvidíte, některé rady jsou protichůdné, každému 

totiž vyhovuje něco jiného a každý má jiný styl. 

 
„Napřed si promyslím, o čem chci v rámci tématu mluvit, 
napíšu si základní body a rozdělím si je do tří částí – úvodu, 
samotného projevu a poselství.“ 
 
„Vždy se zaměřím na nějaký aspekt, který obvykle nebývá v 
tomto kontextu zmiňován, ale přesto je pro téma klíčový. V 
tak krátkém projevu je nejdůležitější myšlenka, která udělá 
projev jiný než ty ostatní. Ráda vyvolávám v ostatních 
delegátech výčitky svědomí.“ 
 
 „Snažím se doslovně nekopírovat projevy státníků, protože 

co se říká dobře jednomu, nutně se nemusí říkat dobře i druhému. Proto si vždy všechno 
přeformuluji vlastními slovy.“ 
 
„Podívám se na stránky OSN a na oficiální projevy delegátů, použiji to, co se mi hodí a zbytek dopíšu 
ve stejně oficiálním stylu.“ 
 

 „Základem je ujasnit si, o čem chci mluvit a za jaký stát. Shrnu si, co bych chtěl v projevu zmínit a 
jaká uvést fakta. Určím si dopředu, jak projev začít a hlavně čím ho ukončit. Takže si v podstatě 
načrtnu linii, odkud začnu a kam se v projevu snažím dojít. A hlavním cílem pro mě je, aby bylo 
všem jasné, koho zastupuji a jaký má celý projev smysl, co jím chci dokázat.“ 
 

„Zkusím si ten projev několikrát přečíst nahlas jako bych ho přednášel na plénu, může se stát, že 
pak musím přeformulovat nebo zkrátit věty, které při normálním čtení dávají smysl. Ať už kvůli 
práci s dechem nebo kvůli kontextu.“  
 
 „Upřesním si informace. Napíšu body, které bych chtěla, aby byly v mé řeči obsažené. Jelikož jsem 
jako velvyslankyně zodpovědná vůči svým delegátům, tak jim své body přečtu a chci slyšet jejich 
názor. Body zasadím do vět. Finální verzi pošlu svým delegátům na mail, aby popřípadě mohli 
zaslat kritiku. Několikrát si projev přečtu, abych si byla jista plynulostí a smysluplností svých slov.“ 
 
„Delegátům bych poradila, aby omezili sebestředné projevy a to oba extrémy. Nevypadá dobře, 
když delegát celou dobu pouze jmenuje zásluhy svého státu (navíc někdy v číslech) a ještě hůř 
vypadá, když se celou dobu věnuje problémům svého státu.“ 
 

 
 

Hodně štěstí! 


